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Увод 

 Електрична струја представља усмјерено кретање електрона. Ако се електрони 

периодично крећу час у једном час у другом смјеру онда је то наизмјенична струја.  

 Струја која периодично мијења свој интензитет и смјер зове се наизмјенична 

струја. 

 На слици је приказан прост генератор наизмјеничне струје, који се назива 

индукциони генератор јер ради на принципу електромагнетне индукције. 

 Генератор се састоји од 

проводног рама (ротора) који ротира у 

магнетном пољу сталног магнета 

(статора). Приликом обртања рама 

мијења се магнетни флукс кроз струјну 

контуру па се у њој индукује струја. 

Угљене четкице налијежу на металне 

прстенове (комутаторе), и оне одводе 

струју из рама. Приликом обртања 

рама, флукс мијења свој знак, па струја 

периодично мијења свој смјер. 

Размотримо простије слике да бисмо 

извели формуле. 

            Тјемена рама смо обиљежили са 𝑎, 𝑏, 𝑐 и 𝑑, странице рама 

имају дужину 2𝑟 и 𝑙. Рам ротира око осе 𝑂𝑂′ која пролази кроз 

средину страница дужине 2𝑟. Индуковану ЕМС, која се индукује у 

раму можемо израчунати на сљедећи начин: одвојено израчунајмо 

индуковану ЕМС у свакој од 4 странице рама.  
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            Струја се не индукује у страницама 𝑑𝑎 и 𝑐𝑏, јер те странице бришу површине кроз 

које је магнетни флукс једнак нули. Да бисмо израчунали ЕМС кроз странице 𝑎𝑏 и 𝑐𝑑, 

посматрајмо слику из друге перспективе: 

            Почетни положај рама је вертикалан. Угао између 

вектора индукције магнетног поља и вектора површине 𝛼 је у 

сваком тренутку једнак углу за који је рам заротирао. Брзина 

којом се крећу странице 𝑎𝑏 и 𝑐𝑑 има константан интензитет 𝑣, 

али не и правац и смјер. Због тога се инукована ЕМС у овим 

страницама периодично мијења и износи: 

𝜀 = 𝐵𝑙𝑣𝑠𝑖𝑛𝛼 

при чему је 𝛼 = 𝜔𝑡, па је 𝜀 = 𝐵𝑙𝑣𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡. Пошто су струје кроз странице 𝑎𝑏 и 𝑐𝑑 исто 

усмјерене, укупна ЕМС је: 

𝑒 = 2𝐵𝑙𝑣𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

гдје је 𝑣 = 𝜔𝑟, па је 𝑒 = 2𝐵𝑙𝑟𝜔𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡, а 𝑆 = 𝑙 ∙ 2𝑟. 

𝑒 = 𝐵𝑆𝜔𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

           Вриједност 𝐵𝑆𝜔 представља максималну вриједност ЕМС и обиљежава се са 𝜀о. 

𝑒 = 𝜀о𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 
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                 На исти овај начин мијењају се и јачина струје и напон, ако вежемо неки 

потрошач: 

       𝑖 = 𝐼о𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡,     𝑢 = 𝑈о𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

 Да би се поједноставило посматрање промјена напона и јачине наизмјеничне 

струје, уводи се појам фазора. Фазор напона/јачине наизмјеничне струје је вектор 𝑈0
⃗⃗ ⃗⃗  /𝐼0⃗⃗⃗  . 

Промјене напона на отпорнику и јачине струје кроз отпорник, у току сваког периода, могу 

се приказати обртањем фазора угаоном брзином која је једнака кружној фреквенцији 

струје 𝜔. 

 Овакав генератор наизмјеничне струје се назива динамо машина. Генератор код 

којег је магнет ротор, а рам стартор називамо алтернатор. Величина 𝜔 = 2𝜋𝜈 се назива 

угаона фреквенција, док је 𝜈 фреквенција наизмјеничне струје. У Европи она износи 

50𝐻𝑧, док је рецимо у САД-у и Канади она 60𝐻𝑧.  

 У електранама се углавном користе алтернатори. Да би се ротор окретао 

потребно је уложити одређену енергију. Код хидроелектрана ту енергију добијамо тако 

што вода великом брзином пролази кроз турбине и узрокује ротацију ротора. Код 

термоелектрана и нуклеарних електрана, кроз турбине се креће пара под високим 

притиском. 

  

 


